



习近平分别会见出席中非合作论坛北京峰会的部分非洲国家领导人

新华社北京9月6日电(记者 马卓言 王普)9月6日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的索马里总统马哈茂德。两国元首宣布,将中索关系提升为战略合作伙伴关系。

习近平指出,中索友好交往源远流长。索马里是第一个同新中国建交的东部非洲国家,两国友谊历经考验。中方愿同索方秉持建交初心,推动双边关系取得更多新成果,更好造福两国人民。

习近平强调,中索都肩负着实现国家完全统一的历史使命。中方支持索马里维护国家主权和领土完整,支持索马里和平和发展进程。双方要在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。

中方愿继续支持索马里经济社会发展,同索方挖掘合作潜能,拓展发展空间,以落实此次中非合作论坛北京峰会成果为契机,加强经贸、渔业、人力资源培训等领域合作。中方将继续向国际索马里维和行动提供资助,支持索马里增强自主发展和反恐维稳能力。祝贺索马里当选联合国安理会非常任理事国、正式加入东非共同体,中方愿同索方加强多边协作,维护国际公义。

马哈茂德表示,祝贺中方成功举办此次中非合作论坛北京峰会。习近平主席提出的构建人类命运共同体等系列重大倡议,包括在昨天论坛峰会开幕式上宣布的携手推进非中现代化重大举措,契合非洲和世界各国人民对于和平和发展的共同期盼,索方高度赞赏。相信在习近平主席领导下,中国一定能够如期全面建成现代化强国,同时引领非洲和世界实现共同发展。感谢中方支持索马里维护国家主权和领土完整并为索马里经济建设提供宝贵帮助。索马里渴望实现安全与稳定,将中国作为可靠和信任的伙伴和朋友,希望不断深化两国友好合作关系。索方坚定恪守一个中国原则。

峰会期间,中索双方签署广播电视等领域双边合作文件。中方愿同索方加强国际协作,维护发展中国家共同利益,携手推动构建人类命运共同体。

习近平强调,中方支持布方反对外来干涉,走独立自主的发展道路,愿同布方继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,加强改革发展、乡村振兴、脱贫攻坚等领域经验交流和能力建设合作,推进基础设施、农业、经贸等领域互利合作,深化人文交流,夯实传统友好基础。祝贺布隆迪当选第79届联合国大会第三委员会主席国。中方愿同布方加强国际协作,维护发展中国家共同利益,携手推动构建人类命运共同体。

恩达伊施米耶表示,我对去年来华出席成都世界大学生运动会开幕式并同习近平主席会面的印象深刻美好,很高兴再次访问美丽友好的中国。祝贺中方成功主办此次中非合作论坛北京峰会,布方完全支持习近平主席宣布的推进非中现代化“十大伙伴行动”,高度赞赏习近平主席提出的构建人类命运共同体等系列重大倡议。

恩达伊施米耶表示,我对去年来华出席成都世界大学生运动会开幕式并同习近平主席会面的印象深刻美好,很高兴再次访问美丽友好的中国。祝贺中方成功主办此次中非合作论坛北京峰会,布方完全支持习近平主席宣布的推进非中现代化“十大伙伴行动”,高度赞赏习近平主席提出的构建人类命运共同体等系列重大倡议。

恩达伊施米耶表示,我对去年来华出席成都世界大学生运动会开幕式并同习近平主席会面的印象深刻美好,很高兴再次访问美丽友好的中国。祝贺中方成功主办此次中非合作论坛北京峰会,布方完全支持习近平主席宣布的推进非中现代化“十大伙伴行动”,高度赞赏习近平主席提出的构建人类命运共同体等系列重大倡议。

习近平同刚果(布)总统萨苏会谈



九月六日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并进行国事访问的刚果(布)总统萨苏举行会谈。会谈前,习近平和夫人彭丽媛同萨苏和夫人安托瓦内特举行欢迎仪式。这是习近平和夫人彭丽媛同萨苏和夫人安托瓦内特合影。新华社记者 李学仁 摄

新华社北京9月6日电(记者 马卓言 郭宇靖)9月6日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并进行国事访问的刚果(布)总统萨苏举行会谈。

习近平祝贺刚果(布)接任中非合作论坛非方共同主席国,赞赏萨苏为此次中非合作论坛北京峰会取得成功所作重要贡献。习近平指出,发展同非洲国家团结合作是中国外交政策的重要基石,2013年我访问非洲期间提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观,这成为中国发展同所有发展中国家关系的指导原则。此次论坛北京峰会成果惠及非洲所有同中国建交的国家,有力推动中非

合作迈向新境界,对引领中非关系发展和中非实现现代化具有深远意义。中方愿同刚果(布)发挥好共同主席国的引领作用,共同落实好峰会成果,确保中非合作论坛这块“金字招牌”越擦越亮,向国际社会传递中非携手推进新时代全天候中非命运共同体建设的坚定决心。

习近平指出,今年是中刚建交60周年。中刚情谊坚如磐石,根源在于两国高度的政治互信、共同的理念追求、坚定的相互支持。中非关系迈上一个新的征程,中刚友好合作也要迎来更加辉煌的下一个60年。双方要巩固好、发展好中刚传统友谊,为中非关系塑造典范。习近平建议中刚两国担当好“四个角

色”,即做构建命运共同体的旗手、共建“一带一路”的先锋、民心相通的典范、团结协作的榜样。习近平强调,中方赞赏刚方在所有涉及中国核心利益和重大关切问题上给予坚定、明确支持,愿同刚方深化治国理政经验交流,密切各领域各层级往来,共同探索现代化发展路径。中方支持刚方发展多元化经济,鼓励中国企业参与刚果(布)重要基础设施和区域联通项目建设,开展农业、数字经济、绿色发展等合作,深化人文交流,推动两国人民主动参与中刚友好事业。中方愿同刚方弘扬和平共处五项原则,加强在全球治理等领域国际合作,为大力发展中国家实现发展振兴创造更加有利的国际环境。(下转第二版)

李强出席第八届中非企业家大会并致辞

新华社北京9月6日电(记者 潘洁 谢希瑶)9月6日上午,国务院总理李强在国家会议中心出席第八届中非企业家大会开幕式并致辞。

李强表示,习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发表主旨讲话,宣布一揽子对非务实合作新举措,结合中国自身现代化建设经验,就中非携手推进现代化、引领“全球南方”现代化等提出重大倡议,充分彰显了中国式现代化的世界意义和时代价值。中非友谊厚重坚实,在实现现代化的道路上,中国愿同非洲国家互学互鉴、互帮互助、并肩前行。

李强指出,中非经贸合作是中非合作的重要基石,近年来取得丰硕成果,为中非携手推进现代化提供了有力支撑。中非要更加紧密团结合作,推动经贸合作向更深层次、向更高水平发展。一是进一步加强市场对接。中国将扩大对最

不发达国家单边开放,拓展非洲农产品输华“绿色通道”,愿同非洲持续推进相互开放,加快商签共同发展经济伙伴关系框架协议,不断促进贸易投资便利化。二是进一步推动产业融合。中国愿同非洲不断深化产业链合作,更好实现产业互促、利益共享、发展共进,更深度融入全球产业链供应链,共同维护产供链稳定畅通。三是进一步强化创新驱动。中方愿同非洲加强数字经济、人工智能、新能源等领域合作,共同培育发展新动能,发掘更多新的经济增长点。

李强表示,企业家是社会生产组织者、社会财富创造者、社会进步推动者,善于把市场变化的不确定性变成市场实现的确定性,这在变乱交织、充满不确定性的当今世界尤其需要、尤为宝贵。希望广大中非企业家更好展现智慧与担当,从变局中把握不变,从挑战中发现机遇,主动顺应时代潮流,坚定不移深化合

作,为推动中非乃至全球发展发挥更大作用。把企业发展与合作融入中非友好大局,积极面向发展和民生急需加大投入,让合作成果更多惠及双方人民。

出席中非合作论坛北京峰会的非方领导人及中非企业家代表、相关国际组织和机构代表约1000人参加开幕式。中非合作论坛非方共同主席国塞内加尔总统法耶、津巴布韦总统姆南加古瓦、赞比亚总统希奇莱马、加蓬总统恩圭马、科摩罗总统阿扎利、圣多美和普林西比总理特罗瓦达及与会企业家代表先后致辞,表示中非是现代化道路上的好伙伴、好朋友、好兄弟。本届峰会提出的务实合作新举措将对非洲国家实现现代化起到重要促进作用。中国推进中国式现代化将给全球经济发展带来新动力、新契机。非方愿同中方深化合作,携手构建新时代全天候中非命运共同体。

吴政隆出席。

为中非共逐现代化之梦凝聚智慧和力量——中非合作论坛北京峰会四场高级别会议综述

□□ 新华社记者

5日下午,中非合作论坛北京峰会四场高级别会议在国家会议中心举行,与会嘉宾围绕治国理政、工业化和农业现代化、和平安全、高质量共建“一带一路”等议题深入交流,为中非共同实现现代化梦想贡献智慧、凝聚力量。

加强治国理政经验交流和文明互鉴

这是一场交流互鉴、共话未来的思想盛会,一曲同声相应、同气相求的中非和鸣——

中非合作论坛北京峰会治国理政高级别会议上,中国治国理政取得的巨大成就、中国式现代化展现的光明前景,深

深吸引广大非洲国家。

“中国人民在过去75年通过辛勤努力,改造了国家,并为全球经济作出卓越贡献。有效的国家治理,毫无疑问是最伟大成就的重要组成部分。”卢旺达总统卡加梅说。

怀揣对美好生活的共同向往,对现代化路径的孜孜探索,非洲国家希望从中国成功经验中汲取智慧。“非洲以及广大发展中国家对中国深表谢意。”科摩罗总统阿扎利说,中国的支持,帮助科摩罗实现了国家的稳定和发展。

多位非洲国家领导人认为,中国愿意同其他国家分享经验,在共享价值、相互尊重的基础上,通过合作实现共赢。在基础设施建设、科技合作、教育医疗、工业化等方面,中国为非洲带来了好经

验,是非洲最可靠的朋友。

当今世界面临不少问题和危机,包括气候变化、粮食安全、地缘冲突等。非洲国家领导人纷纷发声,促进国际社会公平正义,构建和平稳定的建设发展环境,是全球南方国家共同的目标。

“应对这些挑战需要各国团结合作,更有力地发出全球南方的声音,助力实现共同的更好未来。”中非总统图瓦德拉呼吁,各国应继续落实历次中非合作论坛成果,完善治理体系,建立一个更加公平公正、共同繁荣的世界。

中国推进司法正义、打击腐败,降低行政成本、提高治理效能等方面的成效也受到普遍关注。利比里亚总统博阿凯认为,许多国家在治国理政方面面临相似挑战,要同中国加强协作、拓展合作。(下转第二版)

乡村行·看振兴

光伏增效用 村民增收入

□□ 农民日报·中国农网记者 胡明宝

过去,农村分布式光伏板主要在荒山、荒坡以及屋顶铺设。而如今,陕西省铜川市耀州区小丘镇朱村将光伏与生活场景创新融合,搭建起光伏停车棚、光伏走廊、光伏阳光房等,让光伏项目在助农增收的同时,更具实用性。

走进朱村村委会,映入眼帘的是两侧宽阔的光伏停车棚。一块块光伏板在阳光下闪闪发光,源源不断地产生清洁能源。

随着村里引入“和美光暖”项目,村民朱小阳第一批就报了名。跟过去直接在房顶铺设光伏板不同,朱小阳家的光

伏通过框架结构,在二层露台上架起了一个阳光房,既美观又实用。

“不仅阳光房没花一分钱,还给免费安装了空气能设备,冬天能用上暖气,年底还能有分红。”朱小阳称赞不已。

“和美光暖”是光伏和农村采暖结合的一种新型村级集体经济项目。村集体作为投资主体,成立100%控股的村新能源公司,由政府性融资担保机构提供担保,合作银行提供融资,为农户安装光伏发电设备和高效的清洁取暖设备,农户仅提供屋顶资源,取暖设备运行费用由光伏发电收益全覆盖,剩余发电收益再由农户和村集体进行分配。

近日,陕西省发展改革委、陕西省农业农村厅联合印发《关于开展陕西省千村万户“光伏+”乡村振兴示范项目的通知》,拟在年底建成约1000个共200万千瓦的整村屋顶分布式光伏光暖示范项目。该《通知》指出,朱村开发建设的光伏光暖示范项目,为充分利用农村地区屋顶闲置资源,增加农民收入、壮大村集体经济进行了有益探索。

朱村党支部书记常军营介绍,目前全村已有73户安装光伏。项目建成后,朱村预计年均发电收入99.4万元左右,贷款期内扣除银行还款、运维等费用后,预计村集体及农户每年净收益27.7万元左右。

锚定现代化 改革再深化

重庆城口:集体林权改革让青山变“金山”

□□ 农民日报·中国农网记者 邓俐

“你看这片山,80多亩林地,全是我家的承包林。以前,这林子就长在这儿,几乎没啥用场。”重庆市城口县高燕镇星光村村民余显容指着一大片山林对记者说,“现在可完全不一样,这片青山变‘金山’喽!”

余显容掰着手指数了一笔账:国家储备林项目收他的80亩林地,年租金收入3200元;他在基地务工每个月收入2000元;集体经济分红还有300元;他种的4亩林下中药材一年能卖4000多元。“我都快60岁了,一年还能挣这么多钱,真是做梦都想不到啊。”余显容的话语中是满满的获得感和幸福感。

余显容口中的国家储备林、林下中药材,都是城口县集体林权改革让青山变“金山”的重要举措。地处大巴山腹地的城口县,森林面积359万亩,森林覆盖率72.8%,位居重庆市域内第一。如何让沉睡的山林活起来,城口县做了有益探索。

盘活林地经营权 一地生“四金”

“首先是在稳定集体林地所有权、承包权的基础上,放活林地经营权,赋予林地实际经营人林权交易、林权抵押、林木采伐等权益。”城口县林业局局长李心忠介绍。

城口作为重庆市国家储备林项目首个试验示范县,采取“村民+村集体经济

组织+收储公司”三层级的流转方式流转集体商品林,全县共计流转集体林70万亩,流转金额达7.3亿元,累计带动40万余人次流转林地获租金,基地务工得薪金、入股分红享股金、种养经营赚现金,实现一地生“四金”。余显容就是获益的一个代表。

为了规范集体林权流转管理,城口专门制定出台了集体林地经营权管理办法、集体林地经营权登记颁证指南、示范性新型林业经营主体管理实施细则等系列管理制度,有效规范了集体林地经营权确权、颁证、流转、经营等全流程。

“正是得益于全流程的规范,县内的河鱼乡才能够获得重庆首张集体林地经营权证。”李心忠介绍。(下转第三版)

□□ 农民日报·中国农网采访组

三面莲花一面柳,一城山色半城湖。蔡甸区位于湖北省武汉市西南部,全区面积1093平方公里,这里既是伯牙子期演绎高山流水的“知音故里”,也是坐拥武汉最大湿地面积和中法生态示范城的“绿色明珠”。

江湖湿地自然保护区内,冷冷流水间万鸟翔集、生机勃勃;嵩阳大道乡村振兴示范带上,大小村落不同产业经营得有声有色;凭借省会区位优势和产业集群效应,村企共建、三产融合、宜居宜业脚步正加速迈进……

蔡甸区委书记余从斌表示,近年来,蔡甸区按照中央和省、市委对乡村全面振兴的总体部署要求,锚定“农业农村现代化”总目标,以党建为引领,学习运用“千万工程”经验,瞄准农旅融合、乡村

治理、城乡共富3个着力点,以敢为人先的姿态,促进城乡共同繁荣发展。

以城带乡,探索农旅融合新业态

在蔡甸,这里有传诵千年的知音故事、绿水环抱的莲花水乡、群鸟翩跹的沉湖湿地……如何将资源潜力转化为发展优势,补齐农业产业发展不充分、农民种粮收入不高的短板?

蔡甸区农业农村局局长聂伟介绍,蔡甸区大力发展现代都市农业,高标准建设农业产业园,做强农产品精深加工,同时积极发展民宿经济、农事体验等新业态新模式,走出了一条独具特色的农旅融合发展之路。

位于大集街道天星村、后官湖畔的花博汇成为这一发展进程的生动见证。

项目利用原有村湾、农田、山水资源等优势,以花为“媒”,打造集农旅游观

光、创意农业体验、田园养生度假、亲水休闲游乐、美丽乡村体验、花卉贸易展销等功能于一体的都市田园综合体,保护了原汁原味的田园风光,也使得乡村的闲置资源得到有效利用。

走进花博汇的市民农园,一块块规划整齐的智慧农田跃然于眼前。每一块田地都装上了独立摄像头,田间则布满了滴灌喷头,实现全智能化的种植操作。市民可以通过“云认养”的方式,利用手机App远程给蔬菜浇水,观察其生长过程。

项目负责人许江告诉记者:“这是我们正在进行的探索,将诸如耕牛犁地、稻田花海等农业生产场景本身打造为可供游览、体验的景观。”

田园综合体建设不仅保护了田园风光,也加速了区内农村生产关系的重构,激活土地、人力、资本“三要素”。(下转第三版)